



达敏学校的学生在老师教导下学习洗车。记者 王颖 摄

特殊学校里开了一家“慢节奏洗车房”

大家的期待是：
让这些孩子能有一技之长

去洗车,每个人都希望能洗得快一点,自己能少等一会。昨天,宁波却有了一家“慢节奏洗车房”,人们还对“洗车工”说:“不着急,慢慢来。”这是怎么回事呢?

速度有点慢,但胜在专注

昨天上午9点,“慢节奏洗车房”在达敏学校教学楼后面“开张”了。这家特殊的洗车房由宁兴控股股份有限公司的宁兴慈善助学基金出资建设。企业代表、宁波市慈善总会相关负责人、学校全体师生来到了仪式现场,孩子们的脸上写满了期待。有个同学结结巴巴却难掩激动地说:“洗车好玩,真的车子。”

洗车房面积不大,一次只能洗一辆车子,麻雀虽小,但五脏俱全。地方收拾得很整洁,正中间是洗车的位置,左边的墙上贴着洗车的具体步骤,下面是一溜用来放不同工具的水桶,右边的墙上装着洗车专用仪器,挂着擦车专用的毛巾……

职高班的杨同学第一个穿上工作服上阵。老师和志愿者们手把手地教他如何操作,只见他拿下水枪,按下开关,水一下就喷出来了,他惊喜地笑了。在老师的指导下,他一遍遍地冲洗。过了一分钟,他又主动绕到车子后面冲洗。虽然速度比外面洗车店要慢很多,但看得出来,杨同学洗得非常认真。

其他职高班的同学也早早穿上了围裙,等着体验洗车。一个同学一字一顿地说:“用泡泡!”

老师特地反穿鞋子找“感觉”

达敏学校目前一共有100多名学生,以中度、重度智力障碍,多重残疾孩子居多。

“他们像小蜗牛一样,很慢,但都很努力。”学校的田芳老师说,外人很难想象,对这些特殊孩子来说,一些看起来轻而易举的事有多难。可能也正因为这样,孩子们的点滴进步,让家长和老师倍感惊喜。

小圆(化名)今年8岁,读二年级。前阶段起,她开始学写8。一开始,家长在家里教,可教了几次后,实在是不会,家长情绪也很不好。

老师观察了后,找到了一个方法——先写好S,再让小圆补上这一笔。一写8就抓狂的小圆很开心地说:“我会。”就这样,小圆练习了整整一个星期。一个星期后,老师写好了一排S,鼓励小圆在上面描红。小圆接过笔和本子,愿意试试。

两个多星期后,小圆终于学会了写8,虽然还有些歪歪扭扭,小圆和老师却都觉得很开心。老师说:“小圆的智力水平、学习进度在班级里,已

达敏学校校长周旭东说,对达敏学校的这些特殊孩子来说,毕业前能学到一技之长,对以后的生活和整个家庭都意义重大。几年实践下来,老师们发现,洗车这门课程,对特殊孩子而言,可操作性强,易学易用。以前,实践机会不多,只能借用外面的车行,学校里买的气泵等洗车装备也比较简易。现在,学校里有了洗车房,同学们的实践机会更多了,而且企业捐赠的专业洗车设备也是现在外面车行通用的。

记者了解到,慢节奏洗车房只作为教学使用。周校长说,接下来,除了洗车,同学们还将视具体情况学习给汽车打蜡、抛光等。

“孩子们学得慢,要付出比普通人多得多的努力。洗车速度也会慢一些,通常要慢10来分钟。我们希望,大家能多给这些特殊的孩子一些机会,多等他们几分钟。孩子们虽然慢,可非常珍惜自食其力的机会,洗车也非常专注。”周校长说,如果以后有几个孩子能通过在学校的学习,在外面的车行得到实习、工作的机会,那慢节奏洗车房就成功了。

能让这些特殊的孩子在毕业前有一技之长,以后能有份工作,也是现场所有人共同的心愿。

经算不差的了。”最近,二年级在学加法,“1+1”学了一个星期,“1+2”又学了一个星期。

“生活适应课是学校教学的核心,其他课程都围绕着生活课进行,比如生活语文、生活数学等。”田芳说,三年级生活课中的重要课程是穿鞋子。

穿鞋子,第一步要分清左右,可这对达敏学校里的不少孩子来说实在是太困难。老师也特地把鞋子反着穿,想找找孩子们经历的感受。他们发现鞋子穿反了果然有一些“特别的感受”,于是特地做了模型和凹槽,一次次让同学把鞋子放进凹槽,让他们感受左边的鞋子放不进右边的凹槽。有的孩子两个月能学会穿鞋,有的需要则更长时间。

“每个特殊孩子身后,都是一个家庭。如果孩子能自理,能有份工作,对这个家庭来说,生活和幸福感会完全不一样。”田芳说,“作为老师,我们也期待社会各界能对这些特殊孩子多一些包容和支持,让孩子们慢慢来。”

记者 王颖 通讯员 蔡怀书

八旬老人离家出走 热心公交司机耐心劝导

本报讯(记者 马涛 通讯员 董美巧)“多谢这些好心司机留住了我父亲,不然我父亲真可能走丢了。”昨天中午,市民林先生来到市公交总公司镇海公司骆驼中心场站,对公交人员连连道谢。

“我要去三门,我要回家……”中午12点多,一位80多岁的大爷拄着拐杖,拎着一个包袱来到了公交骆驼中心场站。看见老人一直徘徊在门口,工作人员上前询问,“大爷,你要坐几路公交车啊?”只听老人用口音非常重的普通话回答说,“我要去三门。”

要去三门,那应该去坐长途汽车,但这里是坐公交车的地方,估计老人是迷路了。于是,工作人员便想帮忙联系其家人,可是老人的方言,大家都听不太懂,只是听老人一直重复说:“我要去三门,我要回家。”

路队长蔡晶直觉老人可能不太对劲,于是一边安抚老人,一般打听他家人的联系方式,但是老人不肯说,一直摇着头。

这时,397路司机李金菊正好回场下班,她的老家也在三门。得知情况后,她赶紧过去跟老人沟通。李金菊一边用家乡话跟老人沟通,一边为老人倒开水。老人看着陌生人这么关心自己,默默流下了眼泪,慢慢卸下了防备。

原来,老人姓林,今年84岁,是台州三门人,前段时间刚刚在医院做了前列腺手术,暂住在儿子九龙湖的家中。出院后,他还是觉得不舒服,想要再去医院看看,但儿子不肯送他去,于是一气之下就想回老家。

李金菊劝慰了几句,看到老人随身有个布口袋,在征得老人同意后,从包里翻出他儿子林先生的联系电话,联系了对方。过了半小时,林先生赶到公交骆驼中心场站。没想到,这位固执的老人看到儿子后情绪特别激动,嘴里反复说:“我不回去,我要去三门。”

李金菊看老人情绪激动,赶紧劝说老人消消气,她一边安慰老人,一边跟林先生沟通。林先生说,父亲刚刚从医院回来,医生配的药都还没吃,腿脚也不方便,本来是想让父亲吃了药后过几天看看再说,没想到他一气之下竟离家出走。

从发现老人不见到现在,林先生已经在家与骆驼之间往返了五趟多,一家人都为父亲的去向着急。“幸亏你们留住他了,要是让他走出去,去找长途汽车站,又不知迷路到哪里了,找起来可就麻烦了。”林先生感激地说。

了解事情缘由后,李金菊也耐心劝导老人,让老人解开了心结。这时,旁边的公交司机们也都松了一口气,李金菊最后扶着老人,把他送上了车。



公交司机给老人递水。通讯员供图